

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Ирины Владимировны Воронцовой
*«Вопрос о месте Церкви в современной жизни
в религиозном движении
за церковную реформу в России начала XX века»,*
представленную на соискание ученой степени доктора теологии
по специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому
направлению: православие)

Диссертация Ирины Владимировны Воронцовой «Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века» является научно-квалификационной работой, в которой изложены результаты фундаментального историко-теологического исследования. Тема рассматривается на материале источников по истории, философии и идеологии движения религиозной и около-церковной интеллигенции и радикально настроенной части церковного реформаторства за церковную реформу в России 2-й половины XX в. На пространстве отечественной истории и истории Российской Церкви Синодального периода 2-й половины XIX – начала XX вв. и на примере движения, которое диссидент идентифицирует как реформационное, И. В. Воронцова поднимает и решает проблему взаимодействия традиционного религиозного сознания с социокультурными запросами меняющихся исторических эпох. И. В. Воронцова придерживается концепции риска трансформации церковной традиции в процессе деструктивных церковных модернизаций, инициированных группами общественности.

Актуальность. Исследование общественных религиозных движений, направленных на радикальную церковную реформу, выявление когнитивных связей, концентрации участвующих в движении общественных сил, систематизация их механизмов и поиск аналогов в истории христианских

конфессий имеет важное значение для выявления методов устойчивого прогнозирования состояния церковно-общественных и церковно-государственных отношений.

Практическая ценность исследования очевидна, в том числе и в свете продолжающейся научной дискуссии о роли так называемого дореволюционного обновленчества (начала XX в.) в возникновении политического обновленчества 1920-х гг., так или иначе задействовавшего в процессе организации большевиками «обновленческой» Церкви установок церковно-реформаторского движения начала XX в. и обращавшегося в печати к авторитетным именам представителей религиозной интеллигенции, участвовавших в движении 1901–1913 гг. и даже направлявших его.

Диссертацию отличает четкое определение целей и задач, объекта и предмета исследования, указание хронологических и территориальных рамок, концентрация внимания на наиболее значимых аспектах изучаемого историко-культурного и религиозного явления. В диссертации имеется грамотно обоснованный справочно-понятийный аппарат, большинство применяемых диссертантом обозначений имеют документальное подтверждение, т.е. взяты исследователем непосредственно из словарно-концептуального комплекса, применявшегося теоретиками доктрины реформационного движения, или его непосредственными участниками.

Источниковую базу исследования следует признать вполне достаточной для решения поставленной исследовательской задачи. И. В. Воронцова является автором большого количества статей, в которых (с 2010 г.) не только представлена последовательность научных изысканий по теме, ставшей основой диссертационной работы, но также и публикатором документов (источников личного происхождения), которые служат мотивировке исследования и диссертационным выводам. То, что И. В. Воронцова использует многообразные источники, способствует достоверности положений и выводов ее исследования. Вместе с адекватностью методологической основы

диссертации это указывает на объективность работы, т. е. следование конвенциональным нормам и правилам изучения прошлого.

Важно, что автор обращает внимание на социально-культурные предпосылки движения, которые создали условия для появления идеи религиозного движения и основы для его доктринальных понятий. С этой точки зрения диссертация представляет собой исследование теологического плана, так как ее автор анализирует направления богословского синтеза религии и науки, религии и культуры, религии и хозяйства в предыдущие годы: религиозной публицистике архимандрита Феодора (Бухарева), епископа Смоленского Иоанна (Соколова), архиепископа Никанора (Бровковича), новаторские предложения по развитию церковной проповеди архиепископа Амвросия (Ключарева) и др., и показывает субъективную трансформацию их богословско-философской мысли в начале XX в. и преломление в социально-религиозном поиске групп, участвовавших в религиозном движении.

Результаты исследования последовательно и логично изложены в тексте диссертации. Во введении представлены научно-исследовательские нормативные установки, Первая глава содержит методологические основания. Вторая глава на социально-политическом и культурно-идейном фоне предпосылок появления в высокообразованных слоях русского общества идеи интеллектуально-религиозного движения, содержит подробный аналитический обзор новаторской философско-богословской мысли и тем, характерных для религиозной публицистики 1860–1890 и церковной журналистики 2-й половины XIX в.

Третья и четвертая глава описывают инициацию религиозного движения группой интеллигенции, расширение его участников за счет церковных реформаторов и бывших марксистов и выход движения на общественный масштаб; его издательскую, публикационную и лекционную деятельность, философию предполагавшейся церковной реформы, богословие «святой плоти» в статьях, личной корреспонденции, в докладах и рефератах в ПРФС, ПРФО, КРФО. Диссертант воспроизводит трехчастную структуру движения: три

направления деятельности трех взаимодействующих на определенном отрезке (1901–1913) церковной и отечественной истории групп («неохристиан», социал-реформаторов, и церковных реформаторов-радикалов), показывает, что их объединяло одно целеполагание и единый объект (Православная Российская Церковь), один и тот же «религиозный вопрос» (проблема христианского дуализма «духа» и «плоти» и решение его в перспективе своего исторического времени); лидеры движения публиковались в одних и тех же журналах, выступали на одних и тех же общественных «площадках», переписывались (за исключением реформаторов) с представлявшим римско-католический модернизм в России «неокатоликом» М. Здзеховским. Но при этом группы различались стратегией церковных реформ, и взглядом на роль и место исторической христианской Церкви в грядущем.

Среди трех направлений («религиозно-реформистского», «социально-христианского» и «церковно-освободительного») в последнее И. В. Воронцова включает «либерал-реформаторство», т. е. группу радикально настроенных церковных реформаторов. Для идентификации последних она предлагает применять и применяет ряд пропозиций, отличающих «либерал-реформаторов» (термин И. В. Воронцовой) от умеренных реформаторов. Эти пропозиции исследователь считает характерными для идеологии церковной реформы реформационного движения, и показывает, что латентная реформаторская деятельность имела место уже в 1904 г., проявляясь в катехизаторской инициативе ряда реформаторов-законоучителей (священников К. Аггеева, И. Егорова, В. Колачева); анализирует их статьи и описывает методы.

В пятой главе диссертант исследует вопрос международного влияния на философию и становление движения религиозной интеллигенции и группы церковных реформаторов и обращается к римско-католическому модернизму (на примере Франции) 1890–1914 гг., выводит те показатели, которые позволяет говорить о параллелизме движений: целевая и нравственная причина (содействие возрождению конфессионального сознания и его роли в культуре общественно-политической жизни), методологическая (удовлетворение запросов

просвещенного разума), практическая (проводить, таким образом, новую христианизацию текущей жизни). Диссертант отмечает, что в католической Франции и в Российской империи, где Православная Российская Церковь была господствующей, модернизация определялась теми проблемами, которые представлялись деятелями движений наиболее важными в локальный период истории. Русское движение определял социально-религиозный поиск, что показывает его как самостоятельный исторический феномен, влияние на который в международном плане не было значительным. Также здесь показана поэтапность контактов между лидерами обоих движений (как в России, так и во Франции).

Воспроизведя проблемы поиска социально-религиозного синтеза тремя направлениями движения, И. В. Воронцова представляет подробную картину взаимоотношений религиозных, околоцерковных и внецерковных слоев общества в начале XX в. и накануне социальной революции в России, и считает, религиозное сознание православной страны подверглось деструктивному воздействию, в ходе которого интересы «земные» (социальные) были поставлены наравне с ценностями духовными, а борьба христианина против «экономического рабства» возведена в долг его религиозной совести.

Вероятно, поскольку в диссертации мы имеем дело с определенного рода «обновленчеством», следовало бы более подробно проанализировать вопрос о том, в каком плане указанный феномен мог способствовать, или способствовал развитию обновленчества 1920-х гг., и встречались ли в нем идеи, присущие идеологии движения 1901–1913 гг.

В целом, не будет преувеличением сказать, что диссертация Ирины Владимировны Воронцовой «Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века» вносит существенный вклад в изучение общественных религиозных движений, направленных на радикальную церковную реформу; написана с глубоким и всесторонним знанием источников и литературы. Тексту диссертации

полностью соответствует и правильно оформленный автореферат. Основные положения работы нашли отражение в статьях автора, в том числе и опубликованных в рецензируемых научных изданиях.

Указанное в отзыве замечание не умаляют значимости представленного к защите исследования. Диссертация отвечает критериям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24. 09. 2013 № 842. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие), а её автор – Ирина Владимировна Воронцова заслуживает присвоения искомой учёной степени доктора теологии по специальности 5.11.2 – Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *С.Л. Фирсов*

удостоверяю «23 05

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Фирсов Сергей Львович,

доктор исторических наук, профессор,

профессор кафедры истории религий и теологии

ФГБОУ ВО «Российский государственный

педагогический университет им. А.И. Герцена».

(Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация: 07.00.02 – «Отечественная история»).

Адрес места работы:

191186, г. Санкт-Петербург, Набережная реки Мойки, дом 48, корпус 20.

Тел.: +7(812)312-44-92, e-mail: mail@herzen.spb.ru.

23 мая 2023 года